



भारत की सर्वोच्च लेखापरीक्षा संस्था
SUPREME/AUDIT INSTITUTION OF INDIA
लोकहितार्थ सत्यनिष्ठा
Dedicated to Truth in Public Interest

तूलिका

वार्षिक हिन्दी गृह-पत्रिका

2022-23

प्रकाशक

प्रधान महालेखाकार लेखापरीक्षा I

एवं

प्रधान महालेखाकार लेखापरीक्षा II

तृशूर शाखा



प्रकाशन	: तूलिका वार्षिक हिंदी गृह-पत्रिका
प्रकाशक	: प्रधान महालेखाकार लेखापरीक्षा I&II
अंक	: इकतीसवां
मूल्य	: राजभाषा के प्रति निष्ठा
मुद्रणालय	: मैक वर्ल्ड, तृशूर

आवरण पृष्ठ चित्र - श्री मुरलीधरन एम. (पर्यवेक्षक)

पत्रिका में प्रस्तुत विचार, रचनाकारों के व्यक्तिगत विचार हैं। संपादक मंडल का रचनाकारों के विचारों से सहमत होना आवश्यक नहीं।

पत्रिका परिवार

मुख्य संरक्षक

डॉ. बिजु जेकब

प्रधान महालेखाकार (लेखापरीक्षा-II)

संरक्षक

सुश्री अनिम चेरियान

प्रधान महालेखाकार (लेखापरीक्षा-I)

संपादक मंडल

मुख्य संपादक

श्री के जे टॉमी

वरिष्ठ उप महालेखाकार (ए.एम.जी.-III)

परामर्शदाता

श्री राहुल पा

वरिष्ठ उप महालेखाकार (ए.एम.जी.-I)

सदस्य

श्री जिजो बास्ट्यन

वरिष्ठ लेखापरीक्षा अधिकारी

श्रीमती जे आर आशा

हिंदी अधिकारी

श्रीमती बबिता

वरिष्ठ हिंदी अनुवादक

श्री सी राजेन्द्रन

वरिष्ठ लेखापरीक्षा अधिकारी

श्रीमती ए एम भद्राम्बिका

हिंदी अधिकारी

श्रीमती टी वी राधिका

वरिष्ठ हिंदी अनुवादक

श्रीमती अनिता दास

कनिष्ठ हिंदी अनुवादक

संदेश



हमारी गृह पत्रिका 'तूलिका' का नवीन अंक सुधी पाठकों के समक्ष प्रस्तुत करते हुए मुझे अपार प्रसन्नता हो रही है। राजभाषा के प्रचार-प्रसार में हमारा कार्यालय निरंतर प्रयासरत है। हमारे मुख्य कार्यालय से प्रकाशित ई-गृह पत्रिका 'सविता' के साथ ही 'तूलिका' का सफल प्रकाशन हमारे कार्यालय के पदाधिकारियों का राजभाषा के प्रति प्यार दर्शाता है। आज़ादी के 75 वर्ष पूर्ण हो चुके हैं और आज़ादी के अमृत काल में हमारी पत्रिका का नया अंक राजभाषा के चमकते आसमान में एक और तारा देदीप्यमान करने के समान है। कार्यालयीन सांस्कृतिक-सामाजिक गतिविधियों को समर्पित 'तूलिका' का यह अंक ज़िंदादिली से तैयार करने के लिए मैं संपादक मंडल को बधाई देती हूँ। कार्यालय में पिछले कुछ समय में आयोजित विभिन्न कार्यक्रमों को इस अंक में समेटा गया है। पत्रिका की उत्तरोत्तर प्रगति हेतु हार्दिक शुभकामनाएं।

जय हिन्द। जय हिन्दी।

अनिम चेरियान

अनिम चेरियान

प्रधान महालेखाकार (लेखापरीक्षा-I)

संदेश



आज़ादी के अमृत महोत्सव के शुभ अवसर पर हमारी वार्षिक हिंदी गृह पत्रिका 'तूलिका' का 31^{वां} अंक आप के समक्ष अतीव हर्ष के साथ प्रस्तुत करता हूँ।

अमृत महोत्सव प्रगतिशाली संस्कृति, सभ्यता और समृद्ध इतिहास की महत्वपूर्ण उपलब्धियों के 75 वर्ष पूरे होने का जश्न मनाने के लिए भारत सरकार की एक पहल है। हमें अपनी देशीयता के प्रतिनिधित्व करने वाले सभी तत्वों पर गर्व करना चाहिए और उनका सम्मान करना चाहिए। इनमें अपनी मिट्टी की भाषा का स्थान, चाहे वह मातृभाषा हो या राजभाषा, बड़ा महत्वपूर्ण है। विभागीय पत्रिकाओं का मुख्य उद्देश्य सरल हिंदी में रचे गए लेखों के माध्यम से हिंदी के साथ तादात्म्य स्थापित करना एवं तल्लीनता का अनुभव कराना है। मुझे इस बात की खुशी है कि 'तूलिका' अपने नाम को सार्थक करते हुए पदाधिकारियों के मन में हिंदी प्रेम का सुंदर तस्वीर बनाने में कामयाब हुई है। पत्रिका के सफल प्रकाशन से जुड़े सभी पदाधिकारियों का हार्दिक अभिनंदन करता हूँ और उसकी सफलता के लिए मंगलकामनाएं देता हूँ।

डॉ. बिजू जेकब

प्रधान महालेखाकार (लेखापरीक्षा-II)

संदेश



हमारी कार्यालयीन पत्रिका 'तूलिका' के नए अंक का विमोचन अत्यंत हर्ष का विषय है। राजभाषा के कार्यान्वयन की दिशा में हिंदी पत्रिकाओं की अहम भूमिका रही है। हिंदी की व्यवहारिकता और सर्वग्राह्यता में वृद्धि हमारे कार्यालय के कार्मिकों की भागीदारी का परिणाम है 'तूलिका'। 'तूलिका' का निरंतर प्रकाशन करना राजभाषा के प्रति हमारा दायित्व ही नहीं बल्कि आदर और सम्मान का प्रतीक भी बन जाता है। इस अंक में विभिन्न साहित्यिक विधाओं में अभिव्यक्ति को हिंदी माध्यम में साकार रूप दिया है। हिंदीतर भाषियों का हिंदी में लेखन विशेष रूप से प्रशंसनीय है। पत्रिका के सफल प्रकाशन से जुड़े सभी सदस्यों व रचनाकारों को उनके सराहनीय प्रयास के लिए हार्दिक बधाई एवं अभिनंदन।

जय हिन्द। जय हिन्दी।

राहुल पा
राहुल पा

उप महालेखकार (ए एम जी I)

संदेश



हिंदी गृह पत्रिका 'तूलिका' का 31^{वां} अंक सुधी पाठकों के समक्ष समर्पित है। यह अतीव प्रसन्नता का विषय है कि हमारी हिंदी गृह पत्रिका का नवीन अंक इस अमृत काल के दौरान प्रकाशित हो रहा है।

हिंदी पत्रिका का उद्देश्य हिंदी भाषा के प्रति निष्ठा की भावना को मजबूत करना और सरल और बोधगम्य हिंदी को बढ़ावा देना है और विभागीय पत्रिकाएं सरकारी कर्मचारियों को सहजता के साथ हिंदी का प्रयोग करने के लिए प्रोत्साहन करती आयी हैं। हमारी 'तूलिका' भी हिंदी भाषा और कर्मियों को आपस में एक सूत्र में बांधने की भूमिका भली-शांती निभायी है। अपनी रचनात्मकता से पत्रिका को सजाने वाले सभी का आभार और संपादक मण्डल को बधाईयाँ... उम्मीद है कि 'तूलिका' इसी प्रकार नए चित्र रचती रहेगी..

टोमी
के.जे. टोमी

वरिष्ठ उप महालेखाकार (ए एम जी III)



तूलिका

तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका
तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका



दीपक के वी
सहायक पर्यवेक्षक

संस्कृत भाषा की जीवंतता और स्थायित्व

संस्कृत अद्भुत रूप से समृद्ध भाषा है-अत्यंत विकसित और नाना प्रकार से अलंकृत। इसके बावजूद वह नियम और व्याकरण के उस ढांचे में सख्ती से जकड़ी है जिसका निर्माण 2600 वर्ष पहले पाणिनि ने किया था। इसका प्रसार हुआ, संपन्न हुई, फूली-फली और अलंकृत हुई पर इसने अपने मूल को नहीं छोड़ा। संस्कृत साहित्य के पतन के काल में भाषा ने अपनी पूरी शक्ति और शैली को खो दी।

सर विलियम जोन्स ने 1784 में कहा था - “संस्कृत भाषा चाहे जितनी पुरानी हो, इसकी बनावट अद्भुत है, यूनानी भाषा के मुकाबले यह अधिक पूर्ण है लेटिन के मुकाबले अधिक उत्कृष्ट है और दोनों के मुकाबले अधिक परिष्कृत है पर दोनों के साथ वह इतनी अधिक मिलती जुलती है कि यह संयोग आकस्मिक नहीं हो सकता। यह साफ पहचाना जा सकता है कि इन सभी भाषाओं का स्रोत एक ही है, जो शायद अब मौजूद नहीं रहा है।

संस्कृत आधुनिक भारतीय भाषाओं की जननी है। उनका अधिकांश शब्दकोश और अभिव्यक्ति का ढंग संस्कृत की देन है। संस्कृत काव्य और दर्शन के बहुत से सार्थक और महत्वपूर्ण शब्द, जिसका विदेशी भाषाओं में अनुवाद नहीं किया जा सकता, आज भी हमारी लोक प्रचलित भाषाओं में जीवित है।



देविका के दीपक
सुपुत्री दीपक के वी
सहायक पर्यवेक्षक

भारतीय संस्कृति की निरंतरता

हमें आरंभ में ही एक ऐसी सभ्यता और संस्कृति की शुरूआत दिखाई पड़ती है जो तमाम परिवर्तनों के बावजूद आज भी बनी हुई है। इसी समय मूल आदर्श आकर ग्रहण विश्व दृष्टि करने लगते हैं और साहित्य और दर्शन, कला और नाटक तथा जीवन के और तमाम क्रियाकलाप इन आदर्शों और विश्व-दृष्टि के अनुकूल चलने लगते हैं। इसी समय उस विशिष्टतावाद और छुआछूत की प्रवृत्ति का आरंभ दिखाई पड़ता है जो बाद में बढ़ते बढ़ते असहाय हो जाती है। यही प्रवृत्ति आधुनिक युग की जाति व्यवस्था है। यह व्यवस्था एक खास युग की परिस्थिति के लिए बनाई गई। इसका उद्देश्य था उस समय की समाज व्यवस्था को मज़बूत बनाना और उसे शक्ति और संतुलन प्रदान करना। किंतु

बाद में यह उसी समाज व्यवस्था और मानव मन के लिए कारागृह बन गया था।

फिर भी यह व्यवस्था लंबे समय तक बनी रही। उस ढांचे के भीतर बंधे रहते हुए भी सभी दिशाओं में विकास करने की मूल प्रेरणा इतनी प्राणवान थी कि उसका प्रसार सारे भारत में और उससे आगे बढ़कर पूर्वी देशों तक हुआ।

इतिहास के इस लंबे दौर में भारत अलग थलग नहीं रहा। ईरानियों और यूनानियों से, चीनी और मध्य एशियाई तथा अन्य में उसका संपर्क बराबर बना रहा। तीन-चार हज़ार वर्षों का यह सांस्कृतिक विकास और उसका अटूट मेल मिलाप अद्भुत है।

अठारहवीं शताब्दी के मध्य में दक्षिण भारत के सांस्कृतिक इतिहास में एक नया अध्याय खुला। संगीत, नाटक और नृत्य जैसी ललित कलाओं में एक नया उत्साह आया और संस्कृति ने प्रसिद्धी की अभूतपूर्व ऊंचाइयों को छुआ। ठीक ही, इस काल को कर्नाटक संगीत के स्वर्ण युग के रूप में देखा गया है। इस अवधि में महान संगीतकारों ने संगीत को समृद्ध किया। उनमें से सर्वोच्च त्यागराज, मुत्तुस्वामी दीक्षितर और श्याम शास्त्री (संगीत त्रिमूर्ति) थे। यह त्यागराज थे जिन्होंने घोषण की कि 'नादोपासना' (संगीत के माध्यम से पूजा) जनता के लिए पूर्ति का सबसे सरल मार्ग है और जिन्होंने संगीत रचनाओं को व्यवस्थित किया। उनकी रचनाएं सरल और सुंदर मौखिक आकर्षक और परमात्मा के अनुभव के साथ स्पंदित होती हैं।

मुत्तुस्वामी दीक्षितर एक गायक, वीणा वादक और भारतीय शास्त्रीय संगीत के प्रसिद्ध संगीतकार थे। उनकी रचनाएं मुख्यतः संस्कृत में हैं। उन्होंने अपनी कुछ कृतियों की रचना 'मणिप्रवालम' प्रबलम (संस्कृत और तमिल को एक संयोजन) में भी की थी।

श्याम शास्त्री श्री त्याग राज के प्यारे मित्र थे। हालांकि उन्होंने मुत्तुस्वामी दीक्षितर या त्यागराज स्वामी की जितनी रचनाएं नहीं की थी, उनकी रचनाएं उतनी ही प्रसिद्ध हुईं। उनकी रचनाएं लयबद्ध गर्भगान में बहुत समृद्ध हैं। उनके द्वारा रचित 300 अपूर्व गीतों में से केवल 60-70 ही आज उपलब्ध हैं।

संस्कृत के महाकवि कालिदास की रचनाएं, अभिज्ञान शाकुंतलम्, विक्रमोर्वशीयम्, कुमारसंभवम्, रघुवंशम्, मेघदूतम्, आदि भारतीय साहित्य में हमेशा के लिए महान योगदान हैं।

सूरदास, तुलसीदास, कबीरदास, मीराबाई जैसे भक्त कवियों के माध्यम से हम ईश्वर की शक्ति को जानते हैं। भक्ति हमारे अंदर आत्मविश्वास पैदा करती है। 'रामचरितमानस' भारत के अनमोल आध्यात्मिक ग्रंथों में से एक है।

2022 में 'नासा' द्वारा जारी उपग्रह चित्र हिंदू धर्म की पुस्तक 'रामायण' (आदि ग्रंथ) में वर्णित भगवान श्री राम की वानर सेना द्वारा निर्मित 'रामसेतु' (भारत और श्रीलंका के बीच का पुल होने के प्रमाण पर प्रकाश डालते हैं)। भारत में कई महात्माओं का जन्म हुआ है या यहां अनेक महापुरुष हो चुके हैं। उन्होंने मानव को संस्कृति का पाठ पढ़ाया। श्री शिर्डी साई बाबा मानव रूप लेने वाले ईश्वर हैं। जिन्होंने धार्मिक एवं सामाजिक समूहों में एकता लाने के लिए बहुत बड़ा योगदान दिया है। बाबा के पास बड़ी संख्या में हिंदु, पारसी, ईसाई, सिख और मुसलमान भक्त थे। भारत आध्यात्मिक चिंतन के लिए प्रसिद्ध है। श्री शंकराचार्य दुनिया को देने वाले सबसे बड़ा योगदान क्या है ऐसे चिंतन करने पर पता चलता है कि वह उनकी कृतियों में देखने का वाला वेदांत सिद्धांत है। महान दार्शनिक स्वामी विवेकानंद भारतीय संस्कृति का प्रतिरूप हैं।

भारत ने विभिन्न क्षेत्रों में (साहित्य, भौतिक शाखा, चिकित्सा, रसायन विज्ञान, अर्थशास्त्र और शांति के क्षेत्र में) नोबल पुरस्कार जीते हैं। भारतीय प्रतिभाओं में, प्रकाशिकी और प्रकाश के प्रकीर्णन में सर सी. वी. रामन के काम को विश्वव्यापी मान्यता मिली और 1930 में उन्हें 'रमन प्रभाव' के लिए लोकप्रिय उनके काम के लिए नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

भारतीय गणितज्ञों में से एक श्रीनिवास रामानुजन

हम सभी का एक ही नारा, साफ सुथरा हो देश हमारा।

तूलिका

तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका
तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका तूलिका



തൂലിക

തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക

ഓണം ത്യാഹാര 2022



തൂലിക

തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക തൂലിക





बिजु श्रीधर
सहायक लेखापरीक्षा अधिकारी

पुस्तक परिचय कई दीपों से रोशनी

इस पुस्तक से, आपका परिचय कराने से पहले मैं आप को बताना चाहूंगा कि मैंने इस पुस्तक के बारे में कैसे जाना। भारत के – पूर्व राष्ट्रपति स्वर्गीय भारत रत्न डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम के द्वारा रचित इगनैटीड में इस के दूसरे अध्याय में वे कहते हैं कि चार पुस्तकें इनके हृदय के बहुत करीब है। उनमें से एक वो है जिसके बारे में हम यहां चर्चा करने वाले हैं। डॉ. कलाम कहते हैं कि “इस पुस्तक से मुझे बहुत गहरी तरह लगाव हुआ है। यह पुस्तक इस बात पर रोशनी डालती है कि हम कैसे जीते हैं और मेरे लिए यह पिछले पचास वर्ष एक अनमोल मार्गदर्शक रहा है।”

भारत के इस महान सुपुत्र के खंड पढ़ने के बाद मैं भी उत्सुक हो गया और मैंने यह पुस्तक इंटरनेट से डाउनलोड किया। अंग्रेजी में इसका नाम है ‘लाईट क्रम मेनी लाए और लेखिका का नाम है लीलीभुन ऐभस मांटस्व। यह पुस्तक 1951 में पहली बार प्रकाशित हुई है और इसमें कई महान लेखक लवी, राजनीतिज्ञ,

वैज्ञानिक इत्यादि के जीवन संबंधी उपदेशों का अनमोल रत्न एक संकलन में विशेष रूप से दिया गया है। उस पुस्तक के दस भाग हैं हर भाग में एक विषय पर आधारित लेखन, कविता इत्यादि का संकलन है।

मैं यहाँ सिर्फ एक ही ऐसे अनमोल रत्न के बारे में उल्लेख करूंगा वे बहुत वर्ष पहले पूर्व के एक चर्चित रानी जो हर तरह की परेशानी से जूझ रहा था ने अपनी प्रजा सलेह की बैठक बुलाई। राजा ने आग्रह किया कि वे एक ऐसा चमत्कारी सिद्धांत का खोज करे जो हर संकट में रानी की सहायता करें। पर राजा ने यह शर्त रखी कि वह सिद्धांत इतना संक्षिप्त हो कि उसे एक अंगूठी में उत्कीर्ण किया जा सके ताकी की हमेशा उनके आखों के समक्ष है। शर्त और भी थी - सिद्धांत ऐसा हो जो हर समय रानी चाहे समृद्धि या आपदा में हो उपयोगी रहे। बहुत प्रयास के बाद सह सलाहकारों ने अंत में वह सिद्धांत दृढ़ ही लिया। रानी के सामने प्रस्तुत होकर प्रजा ने कहा कि उन्होंने जिस सिद्धांत का खोज किया है वह

